

3. Российское образование в контексте индекса человеческого капитала // Аналитический центр при Правительстве Российской Федерации : бюллетень о сфере образования. 2018. № 18. С. 28.

4. Паспорт национального проекта «Образование» (утв. президиумом Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию и национальным проектам, протокол от 24.12.2018 № 16) // СПС «КонсультантПлюс».

5. Расходы консолидированного бюджета Российской Федерации // Единый портал бюджетной системы Российской Федерации «Электронный бюджет». URL: <http://budget.gov.ru>.

Н.И. Чугунова (Павлодар), Т.В. Сиротина (Барнаул)

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА ГРАЖДАН ПОЖИЛОГО ВОЗРАСТА В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

В настоящее время в развитых странах мира наблюдается рост абсолютного числа и относительной доли населения пожилых людей. Главные причины старения населения Казахстана — снижение рождаемости, увеличение продолжительности жизни благодаря прогрессу медицины, повышению уровня жизни населения. Казахстан отнесен к группе стареющих государств.

В мире продолжительность жизни мужчин за 40 лет увеличилась на шесть лет, а у женщин увеличилось на 6,5 года. По прогнозам экспертов, к 2050 г. доля пожилых людей в Казахстане возрастет до 25%. По состоянию на 1 января 2019 г. в Казахстане численность лиц старше 65 лет была 1 375 137 человек, что составляет 7,4% [1].

В 2017 г. доля населения в трудоспособном возрасте составила 63,6 % всего, в том числе 31,7 % женщин, к 2030 г. доля населения в трудоспособном возрасте снизится до 58,3 %. К 2050 г. эта доля снизится еще до 55,5 %, в том числе женщин до 26,5 %. В 2012 г. доля пожилых составила 10 % от всего населения, в том числе 7,2 % женщин. К 2030 г. ожидается увеличение доли пожилых до 13,6 %, а к 2050 г. — до 15,3 %. Таким образом, ожидаемое увеличение доли населения пенсионного возраста в период с 2013 по 2050 г. и снижение доли населения трудоспособного возраста в этом периоде приведет, к сожалению, к заметному увеличению демографической нагрузки для трудоспособного населения [1].

Возраст пожилых людей характеризуется значительными различиями, что объясняется тем, что он включает в себя лиц от 60 до 100 лет. В Конституции Республики Казахстан закреплены гарантии соблюдения прав и интересов пожилых людей. Однако перемены в положении к лучшему во многом зависят от реальной социально-экономической ситуации, складывающейся в стране. К началу XXI в. в Казахстане сложилась смешанная система социального обеспечения пожилых людей, включающая в себя пенсионное обеспечение, государственные социальные пособия в связи с инвалидностью, потерей кормильца и по возрасту, специальные государственные пособия [2].

Однако социальная защита пожилых людей не сводится только к материальной поддержке. Разрешение социально-экономических, семейно-бытовых, эмоционально-психологических и многих других проблем, сопровождающих пожилых, требует объединения усилий многих государственных и негосударственных структур, включения в этот процесс общественности. Потому-то к оказанию социальной помощи привлекаются негосударственные структуры и общественные объединения. Международные принципы отношения к старости предполагают оптимальное сочетание помощи и развития.

Работающие пенсионеры в определенной мере восполняют трудовой потенциал общества, способствуют восстановлению ресурсов, которые затрачиваются государством на нужды пожилых людей. Посильная занятость — это и средство преодоления отчужденности. Однако в структуре занятости нашей страны доля пожилых людей в возрасте 65 лет и старше незначительна, их общая численность — 600–640 тыс. человек. В связи с этим важны дополнительные возможности для частичной занятости пожилых людей, перспективы создания центров по оказанию базовой поддержки их самозанятости и самообеспечения.

Для социальной поддержки одиноких престарелых и нетрудоспособных граждан в стране создана сеть отделений социальной помощи. В стране действует 331 отделение оказания социальной помощи на дому, которые обслуживают более 35 тыс. одиноких престарелых нетрудоспособных граждан. Лица, полностью или частично утратившие способность к самообслуживанию, получают медицинские и реабилитационные услуги в полустационарных и стационарных условиях либо проживают на полном государственном

обеспечении в домах-интернатах. В республике 79 домов-интернатов, в которых проживают более 18 тыс. человек [3].

Пожилых людей, живущих в домашних условиях, 68 % (т.е. в своих домах, своих квартирах), 18 % — в домах-интернатах общего типа, 5 % — в психоневрологических домах-интернатах. Согласно данным, численность проживающих в этих организациях по сравнению с 2010 г. увеличилась на 218 человек, или на 0,6 %, в том числе пенсионеров по возрасту — на 175 человек (3 %). В 2017 г. в Казахстане насчитывалось 293 организации по предоставлению социальных услуг с обеспечением проживания, из них 87 домов-интернатов для престарелых и инвалидов и 27 детских домов-интернатов для инвалидов, а также 179 других типов организаций, предоставляющих такие услуги.

С 2011 г. во всех поликлиниках введены ставки социальных работников и психологов. Положительное влияние внедрения института социальных работников отчетливо прослеживается по увеличению количества пролеченных лиц старше 60 лет в стационарах на дому. Так, если в 2017 г. получили медицинскую помощь на дому 20894 человека старше 60 лет, то в 2018 г. на дому пролечено более 40 тыс. граждан пожилого возраста [3].

Социальная работа с пожилыми людьми основана на убеждении, что пожилые люди имеют право на полноценную жизнь. Это возможно лишь в том случае, когда пожилые люди сами принимают деятельное участие в решении различных вопросов, которые касаются их жизни.

Библиографический список

1. Население Казахстана. URL: <https://countrymeters.info/ru/Kazakhstan>.
2. Послания президента народу Казахстана. URL: http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-nazarbaeva-narodu-kazahstana-10-yanvary-a-2018-g.
3. Министерство труда и социальной защиты населения Республики Казахстан. URL: <https://www.enbek.gov.kz/ru/taxonomy/term/36>.